

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Miércoles 18 de Agosto de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

## LO DEL RIF

# ALREDEDOR DE LA GUERRA

### La infidelidad rifeña

Mizian y Chaldi, que se han hecho ricos á expensas de la generosidad española, no son los únicos ingratos y desleales con España.

Por todas partes en el campo rifeño cunde la deslealtad.

Hace días se afirmaba, y hoy parece confirmado, que han ido á ofrecerse á los rebeldes y á aumentar su fuerza, los rifeños que recibieron de España grandes beneficios.

Son estos traidores é ingratos el Misian-Belhar, de Frajané, y Ab-el-Kadir, de Benisicar.

Cuando los rebeldes tomaron la Alcazaba de Frajana, estos caudillos, perseguidos vencidos, hambrientos, con su hogar perdido, con sus mujeres y sus hijos en riesgo, se acogieron á Melilla.

Era la etapa de la anarquía rifeña. Para todas las convulsiones de las kábilas no había otro refugio que nuestros soldados, la bandera española, el general Martínez.

Recibidos en Melilla á esas gentes como la caridad cristiana exige.

Misian-Belhar llegó rendido, con ofrecimientos de amor á España. Según él, no quedaría en Frajana ni un solo moro que no se convirtiera en siervo de los soldados españoles que los salvaban de la muerte y del despojo de las otras kábilas levantadas.

Manifestaciones semejantes hizo Ab-el-Kadir, caudillo de Benisicar.

Uno y otro fueron recibidos en Melilla con piedad.

Esforzábase ellos en expresar su amor á España.

Muchas veces les he oído en los días de paz protestas de veneración á los españoles.

Ya el Chaldi era en esta época declarado enemigo de España.

—¡Ingrato Chaldi! ¡Chaldi malo! ¡Chaldi miserable! ¡Nosotros odiamos á Chaldi y amamos á España!

Muchos meses de promesas, muchos días de cobardes reverencias, protestas sin fin de fidelidad.

Todo ello se ha convertido ahora en una infamia y despreciable traición.

Uno y otro jefes de tribu se han pasado á la jarka, y los dos emulan en la vehemencia de sus predicciones contra España.

No nos ha sorprendido el caso á los viejos conocedores de esta raza despreciable. Se apunta en la crónica como otro día más, que acaso sirva en su día, después de la victoria, para orientar la política hispano-marroquí.

Por qué llaman El Gato

Cuando regreso á Melilla— dice un cronista del cual copiamos esta noticia— doy con elya célebre «amigo» nuestro Sidí Mohamed Asmani, á quien todos conocemos por el sobrenombre de El Gato; ya os he contado algo de la persona, pero lo que no os he dicho es á qué debe el apodo que tan gallardamente ostenta.

Hace ya mucho tiempo, el padre de Mohamed, hombre, como él, de elevada talla, se trabó de palabras con un indigena, viniendo los dos á las manos, cosa que hacen el 99 por 100 de los mortales cuando median palabras ofensivas.

El padre de Mohamed, en una de las acometidas, arrancó á su adversario tiras de pelo, y un español que había presenciado toda aquella contienda, exclamó:

—Este hombre es un «gato»!

Y he aquí como el apodo quedó del exclusivo patrimonio de su familia, que será transmitido de generación en generación.

El Gato me ha dicho que el mercado del jueves, que se celebra mañana en el zoco de Jeriz, estará muy concurrido; desde los límites de la plaza ha podido El Gato ver á muchos rifeños que en la tarde de hoy se dirigían hacia la indicada parte.

Los fogoneros, obedeciendo órdenes de los santones y de los jefes de la harca, prohiben á los cabileños penetrar en la plaza con víveres, amenazando á los que lo intenten con grandes castigos.

Existen algunos que, á escondidas, tratan de burlar estas amenazas; pero antes de que puedan realizar su intento los lanáticos les salen al paso, rompiéndoles los huevos y arrebatándoles las gallinas.

Existen santones, como el conocido de la Pantilla, que predicán la paz; pero otros, en mayor número, excitan á los suyos para la lucha con pasajes escogidos del Korán y en los que se predicán grandes tormentos para los que desoigan la voz de Alá, que no puede querer otra cosa que el exterminio de los perros cristianos.

También me ha dicho El Gato que los moros de Quebbana encendieron anoche gran número de hogueras en los picachos de la Sierra que circunda toda aquella kábil, llamando á sus hermanos del interior para tener con ellos una conferencia, en vista de la agitación que reina entre todos sus elementos con motivo del anunciado avance de las tropas españolas.

Dos sistemas

Copiamos de nuestro estimado colega El Telegrama del Rif:

«Con motivo de la campaña de Chauija se suscitó una controversia entre los militares franceses sobre el sistema más adecuado para someter á los Mdakra, pues no á todos satisfacía el procedimiento puesto en práctica por el general Lyantey.

Siendo asunto de actualidad hoy, vamos á extractar los puntos de vista que sustentaban en aquella ocasión dos prestigiosos generales del vecino ejército.

El general Lyantey estableció tres puestos fortificados, compuesto cada uno de un batallón, sobre la orilla izquierda del río Fehakk, al objeto de que las dos columnas del litoral y del Tirs, partiendo de los extremos de una base relativamente larga, pudieran avanzar concéntricamente hacia el interior de la región montañosa de los Mdakra del Este, y envolver con facilidad las tribus rebeldes.

El general Bonnal cree que el sistema de puestos fortificados y columnas móviles, aplicado con éxito en la región de Bedi-Snassen, puede fracasar Mdakra por tener mucha más extensión esta cordillera que aquélla y no concurrir las mismas circunstancias.

Más eficaz considera el sistema de la acción combinada de tres columnas móviles.

Se funda en las ideas del mariscal Bugeaud, quien escribía «que en las regiones montañosas del Africa es casi exclusivamente donde la estrategia puede jugar principal papel». Lo que equivale á decir que es necesario operar en ellas con muchas columnas, siendo de capital interés la dirección que deba dárseles, pues las posiciones muy fuertes, ocupadas por el enemigo, solo pueden ser forzadas mediante el concurso de varias columnas, maniobrando de concierto para atacarlos de frente y por los flancos.

De ordinario deben ser tres, siguiendo un convoy á la del centro, cuyos flancos protegen las columnas laterales. El comandante en jefe debe acompañar aquella y mantener continuas relaciones con las otras, por medio de petardos ó cañonazos.

Deben marchar bastante aproximadas, con intervalos de 8 á 10 kilómetros, para reunirse en pocas horas en el lugar donde se empuje el combate, maniobrando para amenazar la retaguardia del enemigo, toda vez que los marroquíes se desconciertan desde el momento en que ven en peligro su retirada.

Respecto á su constitución, precisa que sean capaces de resistir á fuerzas triples. Hoy considerábase suficiente un efectivo de dos ó tres mil hombres, número que puede desahogar el ataque de cinco ó seis mil montañeses marroquíes, pues varias veces se reunieron más sobre un mismo punto, por no saber obrar en combinación. Y aunque así no fuese, tratándose de gentes faltas de organización y de disciplina, «el número no agrega mucho á la fuerza», decía Bugeaud. Cuando más numerosos son, con mayor desorden combaten.

El general Metzinger, miembro del Consejo Superior de la Guerra y hombre práctico en las guerras coloniales, sostiene que la de Africa constituye una guerra especial, y para ella las enseñanzas de la estrategia no son tan rigurosas como en otras circunstancias.

Considera que hay que conciliar la táctica del mariscal Valée, partidario de los puestos defensivos, y la de Bugeaud, que repetidamente estima la movilidad de las columnas como segura garantía del éxito.

No obstante ello, tuvieron que seguir tácticas contrarias á sus ideas, efecto de las circunstancias y de las distintas épocas en que mandaron el ejército de Argelia. El primero suprimió la mayor parte de los puestos y organizó columnas móviles, para obrar con prontitud y gozar los beneficios de la ofensiva, contra un enemigo que poseía Gobierno central y unidad de mando. El segundo tuvo que consolidar las victorias y proteger á las tribus sometidas contra las excitaciones de las vecinas no sojuzgadas: de ahí que estableciera puestos fortificados.

Tratándose de tribus guerreras, de fracciones heterogéneas, sin unidad de mando, hay que armonizar los dos métodos, y, á una acción ofensiva y pronta, debe suceder una organización que permita hacer efectiva la sumisión de los indígenas.

Este sistema necesita de efectivos considerables, si no se procede con método pacificando sucesivamente cada comarca y no avanzando hasta que la pacificación sea completa.

Ofrece dificultades también cuando la región no se halla delimitada por barreras geográficas ni políticas, y exige puntual ejecución de las órdenes y no fatigar inútilmente á la tropa.

El segundo sistema, empleado en Cabablanja y en Beni-Snassen, terrenos bien distintos, tiene la sanción de la práctica.

Las columnas, para internarse en territorios abruptos, necesitan centros de aprovisionamiento, puntos de apoyo que aumenten su fortaleza y donde puedan rehacerse caso de un descalabro. Además, borrándose pronto de la imaginación de los indígenas el castigo pasajero, los puestos fortificados constituyen para ellos continua amenaza, que merman sus arrestos.

En la segunda caseta ocurrió ayer un curioso incidente.

Un soldado andaluz de los que allí prestan servicio había comprado una lata de sardinas, y en el centro de un corro se disponía á abrirla, mientras charlaba alegremente con sus camaradas. La operación, por falta de un instrumento «ad hoc», resultaba difícil para el jovial muchacho, que con palabras pintorescas se lamentaba de lo que las sardinas tardaban en presentarse á la reunión. De repente, una bala perdida de las que contra nuestro campo disparan los rifeños que vigilan ocultos cerca de las avanzadas, fué á atravesar la lata, á tiempo que el soldado la levantaba en alto para decirle una jocosa maldición.

El tiro no tuvo otro efecto sino el de echar sobre la cara del glotón andaluz un buen chorro de aceite; volviéndose el muchacho hacia el lugar de donde pareció

venir la bala, dijo tranquilamente, mostrando la lata.

—Gracias, Paco; me has evitado el trabajo de abrirla.

Y se comió tan satisfecho y tan agradecido, sus sardinas.

La puntería de los rifeños

De cómo apuntan los rifeños de idea lo siguiente, que refieren los tripulantes del «General Concha».

Durante el ataque al Peñón del día 11, en que intervino el cañonero, sin acercarse á más de 700 metros, cayeron á bordo numerosos proyectiles; uno atravesó un bote; otro, un ventilador de la máquina; muchos, en los toldos, y en el costado hay señales evidentes de la certera puntería de los disparos de los rifeños, particularmente en las inundaciones de las piezas, en cuyos carapachos rebrotaron igualmente muchos proyectiles.

Una madre heroína

En Estella se ha registrado un hecho, humilde por quien lo ejecutó, pero grandioso por lo que significa.

María Lizán, anciana y muy pobre, natural del histórico pueblo de Lacar, recibió la orden para que se incorporase á filas su hijo Emilio Gómez, vendedor ambulante.

En el momento de recibirse la orden se ignoraba donde podría encontrarse el recluta, por la indole de su oficio.

La anciana, mujer heroína y santa, saca de su cajón, donde lo guardaba, el uniforme de su hijo, y emprende una peregrinación por los pueblos.

Pregunta, inquiere, busca, siendo inactivo para ella cada negativa, y por fin, después de varios días, logra encontrar á su hijo.

Arrojándose en sus brazos, la anciana le dijo:

—¡Hijo mío! ¡España te llama! ¡Corre á defenderla!

E inmediatamente madre é hijo se dirigieron á la estación más próxima, donde serenamente despidió al recluta.

La mujer rifeña

Las fantasías naturales en todo período de agitación, y más aún cuando entre tinieblas de desconocimientos absolutos se desarrollan, hacen volar á la opinión su rumbo locamente de aquí para allá sin que logre orientarse fijamente y dando lugar á esa diversidad de criterios que en el comentario de todo suceso surgen.

Algo de esto nos ocurre á los españoles respecto de nuestros enemigos los rifeños. Por ejemplo: varios días han publicado los periódicos de Madrid la siguiente noticia: «En masa con los rifeños combatientes presentábase grandes contingentes de mujeres que alientan á los luchadores, cargan sus armas, y aún á veces toman parte activa en el combate.»

Es posible que, por lo anormal de la situación, los moros se hayan decidido á dar lugar preeminente en su acción á la mujer; pero... pongámoslo en tela de juicio, ya que las costumbres de ese pueblo en tiempo de paz nos dicen que, para el rifeño, la mujer es una cosa nimia, despreciable, á la que no conceden la menor atención ni importancia.

De nadie se recatan los moros al decir que en el orden de sus afectos figura la mujer en muy lejano lugar, ocupando un término posterior al fusil, objeto el más apreciado para el hombre, al que siguen el caballo, los hijos y las hijas, el ganado, y, por último, o, la esposa ó esposas.

Nadie ignora que la esposa de un moro tuvo un precio como cualquier mercancía, precio que á veces es inferior al de un mauser, y siempre al de un caballo. Para ellos, la esposa es un medio de vida, una máquina más, esclava por completo á los mandatos de su voluntad.

El rifeño, moro pobre por lo general, no se permite el lujo de poseer estos haranes de que nos hablan los cronistas africanos, ni esclavas que perfuman el agua de sus abluciones ni canten tonadas melancólicas para atraer á su espíritu el reposo. No cubren el cuerpo de la mujer rifeña brazaletes, collares y ricas telas; no perfuman sus negros cabellos, ni bailan ante el señor de su vida con afán de seducción.

La pobre mujer rifeña lleva la carga del hogar: labra los campos, emparejándose no pocas veces con una vaca para tirar del arado; cruza sierras y valles en busca de leña y la carga sobre sus espaldas en increíbles cantidades; lucha por la conservación del doméstico ajuar, y á un tiempo une á ésta oficios de animal de labor, esclava y mujer hacendosa, los de madre, criando á sus hijos en los intervalos del trabajo.

Caer sobre ella el peso todo de la vida, mientras el rifeño, indolente, se sienta al sol cuando no guerra, y musita cantos tristes y sagradas oraciones que á la mujer misma le están prohibidas. Su categoría social es tan ínfima que jamás alcanza un puesto en el consejo de la familia, limitándose á acatar y cumplir los mandatos de sus hombres; su condición moral está tan deprimida que, por grand que su amor sea, no puede subir á sus labios la menor protesta ante la multiplicidad de objetos de amor del que es su esposo.

Bien es verdad que este amor, tal como nosotros lo entendemos en los países civilizados, no existe en los pueblos islámicos, no puede existir, y de ahí la pasiva resignación de las mujeres por todo y ante todo. Cuando apenas cuentan las hembras tres lustros, entre los hombres se concierta su matrimonio, sin darles de ello noticia; el futuro esposo, en países pobres como el Rif, va pagando el precio estipulado (que nunca asciende de un centenar de duros, y las más de las veces no llega ni á la mitad), y una vez terminada de saldarse la cuenta, cuando menos se lo espera, cambia de domicilio la hembra y pasa á de su nuevo señor, á quien ve á veces por primera vez en la noche de su boda.

Una abulia forzada reina entre la mujer rifeña; sólo careciendo de voluntad propia puede un ser humano resignarse á tan triste papel en la vida. Mujeres sin

amor, sin ilusiones, su vida es bien triste: si no alcanzan el lauro de la maternidad, son revendidas de hombre á hombre, y si, por fin, la larga abstinencia y contención de todos los amores cuaja y anida en el de un hijo de sus entrañas nacido, su dicha no dura mucho tiempo, que si es varón, desde los diez ó doce años lo ve, armado caballero, partir á la guerra, y si hembra, es, ha de consentir su venta para mujer de hombres cuando aun debía ser niña de juegos infantiles.

De un antiguo explorador he oído decir que, en casos de peste, el hombre es cuidado el último momento, y la mujer, apenas atacada, es condenada á muerte, y en casos de hambre, la mujer que no procura el alimento por cualquier medio á toda la familia, sufre horribles castigos.

Cesen, pues, las fantasías. Esas mujeres que aparecen en los combates de hoy, no están allí enardecidas de odio sano y amor á los suyos; quizá medrosas y apocadas, el retumbar del cañón las dé desmayos y miedos horribles; pero están allí, obligadas á buen seguro, desempeñando un nuevo papel de siervas, ofreciendo un blanco con su cuerpo á las balas, sin la satisfacción de herir al que mata.

Si fuese bien conocida la vida de la mujer mora, ésta sería una de las grandes banderas que el mundo civilizado puede levantar para escudar su acción en Africa; que esa esclavitud infuca de seres humanos, aptos para la vida, y por ende dignos de felicidad, acaba siempre con la civilización, que si es cruel al aplicar sus cáusticos, cura las úlceras radicalmente y sana la condición del triste, del paria, del mísero de condición y espíritu, no por carencia de energías, sino por la injusticia brutal del más fuerte.

DE MELILLA Y DE BARCELONA

## LO QUE DICEN LOS ITALIANOS

El ilustre publicista italiano Vico Mantegazza, cuya autoridad en materias internacionales es reconocida dentro y fuera de su país, ha dado á la estampa en La Nazione, de Florencia, correspondiente al 6 del actual, un largo artículo acerca de los disturbios de Barcelona y de la situación en el Rif.

He aquí los siguientes párrafos del mencionado artículo:

«Las noticias transmitidas á sus periódicos por los primeros corresponsales que han logrado entrar en Barcelona, después de las jornadas de saqueo y bombardeo que hicieron creer que media ciudad estaba completamente destruida, demuestran que por lo menos se ha exagerado mucho las noticias de los días pasados. Que el movimiento de revuelta haya sido gravísimo, y que la represión en el primer momento no pareciera fácil, no cabe ponerlo en duda.

No hubo, sin embargo, los millares de muertos de que se habló al principio. Apenas llegadas las tropas, la calma se restableció y la ciudad ha recobrado su aspecto normal... y si la autoridad y el Gobierno central han debido usar una gran energía, que á distancia pudo en algún momento parecer excesiva, en toda España se conviene en que esa energética represión era de necesidad absoluta. La revuelta tuvo un carácter esencialmente anárquico...»

También, á propósito de las demostraciones contra los soldados que parten para el Rif, se ha comprobado cuán exageradas é infundadas fueron las noticias de los días pasados, porque, aparte de incidentes aislados, provocados aquí y allá por grupos socialistas, los soldados fueron acompañados en todas partes á la estación por la multitud que aplaudía.

Sería preciso no conocer las tradiciones y el carácter caballeresco del pueblo español, para creer en todas aquellas noticias, según las cuales parecía, poco menos, que España renunciaría á sus posiciones sobre las costas marroquíes, antes que recoger el guante de desafío que la habían lanzado las tribus rifeñas... La inmensa mayoría de los españoles está conforme en la necesidad de proveer energicamente á la defensa de Melilla y de los otros puntos, dando á esas posiciones un asiento definitivo; creando una situación que, al garantizar la seguridad del comercio y de las empresas industriales iniciadas en las zonas vecinas, les ponga al abrigo de nuevas empresas.»

Compara á renglón seguido, Vico Mantegazza, la actitud de las oposiciones en España con la adoptada por las de su propio país en circunstancias críticas, y dice: «Admiremos á este noble país, que ha dado un nuevo ejemplo de firmeza y de patriotismo, y donde el ejemplo del deber es ofrecido por los valerosos oficiales de elevada categoría, que al detener las posiciones contra los asaltos repetidos de los días pasados, han hallado la muerte combatiendo contra los moros, siempre á la cabeza de sus tropas.»

## Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Maytes 17.

### Procesos

El juzgado del distrito del Hospital, ha decretado auto de procesamiento contra los directores de El Liberal, La Vanguardia y El Poble Catalá por haber publicado telegramas de Melilla no oficiales.

También han sido procesados el director de El Progreso y don José Ullé por supuesto delito de excitaciones á la sedición.

### Valores

Según relación proporcionada por el Colegio de Corredores Reales de Comercio, los valores cuya retención se ha interesado por extravío ó robo durante los

saqueos de los conventos, ascienden á 843.995 pesetas nominales que importan 588.445'66 efectivas.

### Manifiesto

Esta noche se hará público el manifiesto de la «Liga Regionalista». Antes será revisado por la Capitanía General.

### Donativos

Tanto en el Gobierno civil como en el militar, se reciben diariamente donativos para las familias de los policías muertos en las refriegas.

### Fuerzas

Han salido para Vich y Berga, fuerzas de esta plaza.

### Perjuicios

Durante los últimos sucesos, el Ayuntamiento sufrió por lo que se refiere á la zona del Ensanche, solamente, perjuicios por valor de más de 50.000 pesetas.

### Modificación

Se ha modificado el auto de prisión sin fianza que fué decretado contra los diez individuos procesados por los comatos de manifestación que precedieron á los sucesos.

Por virtud de esta modificación se les señala la fianza de 500 pesetas para quedar en libertad.

Algunos de ellos ya la han constituido.

### Visita

La Diputación provincial, en corporación, cumplimentó ayer tarde al Gobernador civil, cambiándose con tal motivo entre el representante del Gobierno y los de la provincia, frases de respeto y consideración, haciéndose además mutuos ofrecimientos.

### Crimen frustrado

El guardia municipal Miguel Llop Fornell, disparó ayer mañana un tiro contra su esposa Dolores Abella y contra su padre político Francisco Abella, sin que afortunadamente hiciera blanco.

Los tres protagonistas de este suceso fueron curados de varias erosiones en el dispensario municipal de Sans.

El hecho ocurrió en la calle de Santa Catalina, de aquella barriada, frente al número 55, que es donde habitan aquéllos.

De lo manifestado por el guardia de seguridad Juan Lucubi, se desprende que el agresor le enseñó un parte del suceso horas antes de que éste ocurriese.

El alcalde ha suspendido de sueldo al guardia José Llop hasta que el juzgado resuelva.

### Última hora.—Reo ejecutado

Según nota oficiosa, en los fosos del castillo de Montjuich ha sido ejecutado á las siete de esta mañana el paisano José Miguel Baró, condenado á la última pena por el Consejo de Guerra que le juzgó en juicio sumárisimo, considerándolo autor del delito de rebelión.

El reo ha sido asistido por los Hermanos de la Paz y Caridad. (Dios le haya perdonado.)

Al saberse la noticia me personé en telegramas para transmitir á LA ÚLTIMA HORA pero... el corresponsal, Proleta y otros disponen.

VICENTE TORRES NIN.

YA VAN DIEZ DÍAS

## La huelga general en Suecia

Stockolmo.—Continúa la huelga general.

Ya lleva Suecia diez días de conflicto y no apunta la solución por parte alguna.

El movimiento parece decrecer en las ciudades, pero se extiende en el campo, obligando al Gobierno á llevar su atención á distritos que hasta ahora habíase mantenido tranquilos.

En vista de que la huelga de segadores amenaza causar daños gravísimos, los profesores y estudiantes de las Universidades se han ofrecido para efectuar la siega.

El Gobierno no se atreve á utilizar sus servicios porque teme que los huelguistas se opongan y les apaleen cuando estén trabajando en los sembrados de centenos.

En Stockolmo y Gotenburgo han comenzado á circular algunos tranvías.

No les guían los tranviaristas, que siguen en huelga, sino comerciantes, actores, pintores y músicos, que se han ofrecido á ello.

El público apenas los utiliza, porque no tiene gran confianza en la pericia de estos singulares empleados de tranvías.

Los periódicos publican hojas sueltas que componen y tiran sus mismos redactores, por los tipos gráficos, maquinistas y estereotipistas continúan obstinándose en huelga.

En algunas de estas hojas se aconseja á los obreros que depongan su actitud.

El «Dagen», liberal, escribe:

«No valdría más que los obreros, volviendo á la razón, renunciasen á la lucha, de la que no pueden sacar nada práctico.»

El «Dagens Nykter», radical, dice:

«Es absurdo continuar una huelga que todos sabemos tiene que terminar por consunción.»

El «Soemiska Dagbladet» aconseja á los patronos que no suscriban ningún nuevo acuerdo, porque los obreros lo romperán apenas lo consideren oportuno.

El órgano socialista, único que aparece como en tiempos normales, dice que la huelga no cesará mientras los obreros no consigán su objeto.

Ayer fué reanudado el trabajo en algunas fundiciones y almacenes de maderas. El Gobierno ha logrado poner en circulación varios trenes.

Reina bastante alarma, porque los socialistas se hallan decididos á que la huelga tenga un epílogo sangriento.

Sigue la tranquilidad material.

## Mallorquines en América

Tabasco, julio de 1908.

Hemos recibido de un natural de Soller, amigo nuestro, residente en Tabasco, una carta de la que publicamos lo siguiente por creerlo de interés para cuantos intenten emigrar.

Tabasco: Este Estado, que tiene por límites los de Veracruz, Chiapas, Campeche y la frontera de Guatemala, es el menos civilizado de los que forman la Federación Mexicana, pero en cambio el más rico en producciones naturales. Carece de ferro-carriles, pero supe este defecto una extensa red de vías fluviales que surcada continuamente por canoas, lanchas y vapores, pone en comunicación casi todos los pueblos con la capital.

Esta multitud de ríos y lagunas con las lluvias bastante frecuentes en este país, hacen que el terreno tenga la humedad necesaria, y que la vegetación bajo la influencia del ardoroso sol mexicano, sea en extremo exuberante.

Así se explica la gran utilidad que da aquí la agricultura, indudablemente superior á la del comercio.

Por esto, hoy día, casi todos los hombres de inteligencia y saber que vienen á desplegar su actividad en este estado, no se dedican ya al comercio, como sucedía antes, sino á la agricultura sin duda por que ven en ella una fuente abundantísima de riqueza, mucho más productiva que cualquiera otra y además por que los resultados obtenidos durante los últimos años han sido más halagüeños que las mismas esperanzas.

Los productos agrícolas que por espacio de mucho tiempo vienen constituyendo la riqueza del país son: el cacao, la caña del azúcar y el maíz.

El árbol del cacao tarda unos seis años en desarrollarse y suele llegar á una altura de diez ó doce metros. Su fruto es una baya ó mazorca que contiene de 20 á 40 granos en forma arrimada y cubiertos de una materia blanda y viscosa, la cual una vez quitada por medio de varios lavados, aparece el cacao hermoso y colorado en disposición de usarlo como principal ingrediente del chocolate.

Tabasco tiene fama por el buen cacao que produce, como la tiene Chiapas por el buen café, siendo de notar que es uno de los factores principales de riqueza, pues se paga en el mercado exterior á precio elevado.

Actualmente se exporta una cantidad fabulosa de dicho producto, pues las plantaciones además de ser muchas dan generalmente tres cosechas al año.

Otra de las producciones que más resultado dan no sólo por la utilidad que deja, sino también por los pocos gastos que supone, es la caña de azúcar. Su plantación no requiere otros preparativos que limpiar de maderas el terreno.

Una vez hecha la siembra puede durar la plantación hasta sesenta años, pues refoja con tanta facilidad y vigor que el cabo de mucho tiempo no se nota degeneración alguna.

Lo mismo puede decirse del maíz, pues su siembra se hace con la misma facilidad que la de la caña y tiene la ventaja de dar tres cosechas al año.

Este artículo es de mucha importancia principalmente para los indígenas, por ser su alimento cotidiano que comen ya amasado y cocido al rescoldo en forma de tortas, como los personajes bíblicos, ya diluido en agua formando las bebidas llamadas *posol* y *charote*.

El maíz á veces se exporta en gran cantidad

# Información

## Sobre el incidente del Ayuntamiento

El sábado último dijimos, junto con otro colega, que el Gobernador civil había dirigido un oficio contestando al que le había remitido el Sr. Alcalde, dándole cuenta del incidente ocurrido en la última sesión.

Dimos cuenta también de los principales conceptos que contenía la contestación de nuestra primera autoridad civil.

Puede suponerse fácilmente que tendríamos, al lanzar dichas interesantes noticias, suficientes motivos para hacerlo.

Teniendo noticias de que se ponía en limpio el borrador de dicho contestación preguntamos al Sr. Gobernador si nos autorizaba para tomar amplias notas de su oficio á lo que nos contestó: «Desearía que las tomaran cuando lo haya recibido el Sr. Alcalde, pues me produce mal efecto que lo sepan Vds. antes que el interesado. Todo es cuestión de unas horas, pues se le mandará la contestación esta misma tarde».

A la hora de cerrar la edición del sábado, el Sr. Sureda no había recibido dicha contestación. A pesar de ello publicamos lo que sabíamos respecto al asunto, y cuya información, como puede deducirse, descansaba sobre sólida base pues la habíamos bebido en la principal fuente.

Se nos asegura que todavía el señor Gobernador no ha remitido la contestación al Sr. Alcalde. Ignoramos las causas de tal retraso.

## Dos robos.—Detención de rateros

En el establecimiento de bebidas sito en la calle de Santa Eulalia número 17 propiedad de D. Jaime Riera Quetglas ayer se cometió un robo consistente en doce pesetas y dos relojes de acero que guardaba en el cajón del mostrador.

En la tienda de comestibles que don Miguel Mas posee en la calle 2, núm. 21, del ensanche de las Enramadas, ayer tarde se presentaron varios jóvenes y aprovechando un descuido del dueño del establecimiento robaron 15 pesetas del cajón del mostrador.

Uno de ellos apellidado Santos á todo correr escapó de aquella tienda llevándose la citada cantidad robada.

El dueño, que se apercibió á tiempo del robo, pudo detener á los otros tres llamados Mateo Rullán de 15 años, Manuel Sagrera de la misma edad y Bartolomé Castelló, de 17 años, encerrándolos en una habitación de su casa y dando cuenta inmediatamente á la guardia municipal.

Acudió el guardia señor Estarás, conduciendo á dichos jóvenes, que son conocidos como hábiles rateros, al depósito de Capuchinos.

Uno de los detenidos manifestó que el Santos y el Rullán por la mañana habían cometido el robo de la calle de Santa Eulalia, de que antes damos cuenta.

El Rullán, á preguntas de los guardias, declaró que los dos relojes robados los tenía ocultos en las inmediaciones de la Fábrica «Aserradora Balear» establecida junto á los Hostals Nous. Poco más tarde fueron recogidos los relojes por la guardia municipal del sitio indicado por el nombrado joven.

Esta mañana todavía no había podido ser detenido el Santos.

Los otros tres han quedado á disposición del señor Juez de Instrucción.

La guardia municipal ha logrado descubrir una pequeña cueva junto á la Farola del muelle que servía de madriguera á los nombrados rateros y otros compañeros suyos.

## Escuela Superior de Comercio

Desde el 1.º de Septiembre próximo quedará abierta en la Secretaría de diez á una de su mañana, la matrícula oficial de los estudios de comercio.

Se facilitará á los alumnos en la portería del establecimiento una hoja impresa, solicitud, previo el pago de 10 céntos, en la cual se expresará el nombre y apellidos paterno y materno, el pueblo de su naturaleza y el domicilio, así como las asignaturas en que deseen ser matriculados, presentando al efecto la cédula personal de los mayores de catorce años.

Abonarán por derechos de matrícula, en papel de pagos al Estado, 8 pesetas por asignatura los del grado preparatorio y elemental y 10 los del grado superior.

Además deberán entregar tantos timbres móviles como asignaturas, más uno para unir al primer pliego de papel de pagos al Estado.

De acuerdo con lo que dispone la real orden de 15 de Julio último, todos los alumnos que soliciten matrícula en esta escuela deberán exhibir en el momento de verificarlo, el certificado de vacuna ó revacuna á que se refiere el artículo 13 del Real Decreto de 15 de Enero del año 1903, sin cuyo requisito no les será admitida la referida matrícula y teniendo presente que esta disposición obliga igualmente á los alumnos que hayan cursado en años anteriores que aquellos que lo verifiquen por primera vez.

## Conferencias pedagógicas

Ante regular concurrencia de Maestros y Maestras de la isla se ha celebrado esta mañana en el Instituto general y técnico la 1.ª de las conferencias pedagógicas que en virtud de las recientes disposiciones tiene á su cargo el Inspector provincial de 1.ª enseñanza.

El tema era: «Es conveniente que el maestro convenga con el Ayuntamiento la percepción de las retribuciones?»

El Sr. Morey, una vez explicado el objeto de la reunión, y después de saludar á los presentes, entró en la exposición del tema.

Apoyándose en disposiciones recientes y ante las ventajas que reporta á la mayoría de los maestros, se mostró partidario del convenio, pues contribuye en gran manera á dignificar al maestro que no viene obligado á convertirse en pedreguño de la exigua retribución que deben satisfacer los alumnos cuando no son pobres y las retribuciones no están convenidas.

Una vez minuciosamente expuestas las ventajas é inconvenientes del convenio, terminó proponiendo á los reunidos que manifestaran su parecer para apoyarse en él y solicitar de los organismos supe-

riores lo que fuera más conveniente á la clase.

Antes de hacer uso de la palabra ninguno de los reunidos, manifestó el señor Morey las distintas maneras de celebrar el convenio: bien ateniéndose á la asistencia, bien señalando un tipo de retribución, proporción al sueldo y mostrándose partidario de que fuera la tercera parte del mismo.

Varios de los reunidos hicieron uso de la palabra, mostrándose partidarios del convenio y exponiendo razones que convinieron á los oyentes. Entre ellos, el maestro de la Soledad, don Sandalio Ezcudria, se mostró partidario de la absoluta gratuidad de la enseñanza para hacer á la escuela completamente asequible al pueblo, necesitado cada día más de conocer sus deberes de ciudadanía, como sea la ley del Sufragio, la del Jurado, etc.

La casi totalidad de los maestros opinaron de la misma manera, significándole el agrado con que había sido oído.

Acto seguido se llenaron las listas de asistentes para ser elevadas, conforme está prevenido, á la Superioridad, para servir de méritos en la carrera á los interesados.

Los que figuran en la lista de asistencia, son:

D. Sebastián Munar, D. Jerónimo Salillas, D. Pedro J. Horrach, D. P. José Ordinas, D. Miguel Vives Meliá, don Bartolomé Bruet, D. Pedro Ballester, D. P. J. Fornés, D. Luis Gimier, doña Micaela Palou, D. Margarita Busquets Borrás, D. José Riera Costa, D.ª Juana M.ª Vivó, D.ª Josefá Martorell Mora, don Miguel Homar Pizá, D.ª Francisca Oliver Miró, D.ª Catalina Ginard, D.ª Teresa Aguiló Pomar, D.ª Catalina Labandera Moragues, D.ª Margarita Sintes Carbó, D.ª Juana Tous Juan, D. Antonio Obrador, D. Rufino Carpena, don Juan Ramis Quetglas, D.ª Paula Cañellas, D.ª Catalina Rosselló Salas, don Jaime Rosselló Bibiloni, D.ª Eulalia Sintes Carbó, D.ª Isabel Mayor Farach, doña Antonia Riera Serra, D.ª Eusida Zalamá Monje, D. Sandalio Ezcudria, don José Massot, D. Tomás Balaguer, doña María Amorós Ferrer, D. Pedro Barceló Capó, D. Jaime Gol Pujol, D. Francisco Chavarría, y D. P. J. Crespi Pocoví.

Se acordó á propuesta del Sr. Inspector dejar un día de haber para las víctimas de la guerra de Melilla, cuya cantidad se entregará por los habilitados al Inspector y éste lo hará á la Presidenta de la Junta de Damas.

Se acordó telegrafiar este acuerdo al ministro de Instrucción Pública.

En el mismo acto, uno de los señores concurrentes ha propuesto telegrafiar al Sr. Maura la protesta de los reunidos contra los sucesos de Barcelona.

Como hubiese otro señor que intentase pedir aclaraciones se desistió de ello.

Y se dió por terminado el acto.

La segunda tendrá lugar en Inca, como dijimos, el domingo día 22 del actual.

## El edificio de la Crianza

Como saben nuestros lectores, desde unos días, las Siervas de Jesús, que ocupaban el edificio de la Crianza, de la calle del Sol, han pasado á ocupar otro, que recientemente han comprado en la calle de San Alonso.

Con el objeto de inspeccionar aquel inmueble, que es propiedad del Ayuntamiento, ayer por la tarde los concejales Sres. Rover y Rebassa pasaron á dicho sitio, recorriendo todas las dependencias.

En esta visita de inspección, los referidos señores entendieron que era necesario llevar á cabo algunas reparaciones y al efecto se encargará que pase allí el Arquitecto municipal para que este indique las obras que deban realizarse.

Como ya saben nuestros lectores, en la Crianza continuará establecida la escuela de niñas, regentada por una maestra que costea el Ayuntamiento.

## La Romería de San Bernardo

Los días 19 y 20 de los corrientes se celebrará en San Bernardo de la Real, lucida fiesta cívico religiosa.

Con el objeto de inspeccionar aquel inmueble, que es propiedad del Ayuntamiento, ayer por la tarde los concejales Sres. Rover y Rebassa pasaron á dicho sitio, recorriendo todas las dependencias.

En esta visita de inspección, los referidos señores entendieron que era necesario llevar á cabo algunas reparaciones y al efecto se encargará que pase allí el Arquitecto municipal para que este indique las obras que deban realizarse.

Como ya saben nuestros lectores, en la Crianza continuará establecida la escuela de niñas, regentada por una maestra que costea el Ayuntamiento.

## Fiestas religiosas

Día 19, á las seis de la tarde, se cantarán solemnes completas.

El día 20, á las cuatro de la madrugada, se dará principio á un turno de misas que seguirá sin interrupción hasta las nueve. A las nueve y media Tercia, Bendición de la nueva capilla dedicada á San Bernardo y Misa mayor cantada, con acompañamiento de órgano; predicando las glorias del Santo Abad el Reverendo padre Miguel Rosselló de los SS. CC. Por la tarde á las tres conclusión de la novena y al anochecer rezo del Santo Rosario.

## Fiestas cívicas

Día 19, á la salida de las completas, se celebrará verbena al estilo del país.

Día 20, á las doce, carreras de hombres en el trayecto comprendido entre *La Cruz* y *La Real*. A las seis y media una Banda de música ejecutará varias y escogidas piezas.

Día 22.—A las cuatro y media de la tarde los aficionados á bicicletas correrán elegantes cintas frente al predio *La Real*; los donantes de dichas cintas, tendrán asiento reservado, durante dichas carreras. Acto seguido baile de payesas al estilo del país.

Día 22.—A las cuatro y media de la tarde los aficionados á bicicletas correrán elegantes cintas frente al predio *La Real*; los donantes de dichas cintas, tendrán asiento reservado, durante dichas carreras. Acto seguido baile de payesas al estilo del país.

Día 22.—A las cuatro y media de la tarde los aficionados á bicicletas correrán elegantes cintas frente al predio *La Real*; los donantes de dichas cintas, tendrán asiento reservado, durante dichas carreras. Acto seguido baile de payesas al estilo del país.

## No hay solidaridad de comercio

A raíz de los sucesos que se desarrollaron en Barcelona, la Cámara de Comercio de Palma recibió una comunicación de la Cámara de Comercio de Almería invitándola á formar parte de la solidaridad de comercio en contra de la región catalana.

En la sesión que ayer por la mañana celebró la Cámara de Comercio, se tomó el acuerdo de no adherirse á la petición que hacía la Cámara de Almería y en cambio, contestar á otra de la de Barcelona, en el sentido de protestar contra los sucesos que se han desarrollado en aquella ciudad catalana.

## Telegrama oficial

El señor Gobernador civil nos ha facilitado el siguiente despacho:

Melilla 17 (21'25 n.)  
En el Peñón, en Alhucemas y en el Cabo de Agua, sin novedad.

El enemigo se ha corrido por la parte de Nador, donde se nota bastante movimiento hacia el Garagú, habiendo sido hostilizado esta tarde desde Sidi-Hamed el Hac.

En Sidi-Musa ha habido también tiroto esta mañana, causando bastantes bajas á los moros.

Por Frajana, el hermano del «Gato», con varias policías, sostuvo fuego con el enemigo, al que desalojaron, huyendo por los barrancos de Mezquita.

El convoy de hoy ha sido ligeramente tirotoado. Ha sido muerto un soldado.

«El Princesa de Asturias» aproximóse á la playa, bombardeando el Zoco y Nador, con buen resultado, regresando al fondeadero, como lo ha hecho también el «Pinzón».

## Vapor directo con Valencia

En *La Correspondencia de Valencia* leemos la siguiente noticia:

El Alcalde, cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, adoptado á instancia de la Asociación de la Prensa Valenciana, ha telegrafiado al Presidente del Consejo de ministros interesándole la concesión de un correo bisemanal directo con Baleares remitiéndole al propio tiempo la Memoria redactada por secretario justificando la necesidad de este servicio.

El Sr. Maura ha contestado con el siguiente telegrama:

«Veo muy atento al nuevo cuadro de comunicaciones con Baleares, con el natural deseo de fomentarlas cuanto sea posible, y celebraré que pueda incluirse en la expedición que indica en su telegrama de ayer».

## Nombramientos

Han sido nombrados fiscales municipales suplentes de Inca don Gregorio Balaguer Costa; de Llubí, don Sebastián Perelló Alomar; de Muro, don Jaime Torrondez Campos, y de Lluchmayor, don Mateo Oliver Ferretjans.

Jueces municipales propietarios lo han sido nombrados de Selva, don Mateo Domingo Ferrá, y de Villa-Carlos, don Juan Quevedo Prieto.

Jueces municipales suplentes lo han sido de Santañá, don Bernardo Escalas Ortigas, y de Son Servera, don Miguel Santandreu Servera.

## Robo en Montuiri

En la casa del predio «Mianos» de este término municipal, habitada por el colono D. Miguel Font Servera, se cometió un robo consistente en 250 pesetas en 3 billetes del Banco de España.

Dicha cantidad la guardaba el Font en una cartera que llevaba dentro un bolsillo de la americana.

La Guardia civil detuvo convicto y confeso del robo á un mozo de labranza del citado predio quien no pudo entregar la cantidad robada por haberla perdido al dirigirse desde la casa «Mianos» á Montuiri.

## Telegramas de protesta

Ayer, por la mañana, la Junta Directiva de la Cámara de Comercio celebró sesión, y entre otros asuntos se acordó dirigir un telegrama al Sr. Presidente del Consejo de Ministros para que transmita la felicitación al Ejército de Melilla por la brillante manera como lucha contra el enemigo; y protestar contra los sucesos últimamente desarrollados en Barcelona.

El telegrama que se dirigió al Presidente del Consejo de Ministros es el siguiente:

«Cámara Comercio felicita calurosamente Ejército español con motivo campaña Melilla, rogándole se sirva transmitir Ministro Guerra y hace constar su protesta por lamentables sucesos Barcelona».

## El Vice-Presidente, Morey

El Presidente del Consejo de ministros se ha apresurado á agradecer á la Cámara su felicitación y protesta por medio del siguiente telegrama.

«Agradezco la patriótica protesta de esa Cámara y doy complacido traslado Ministro Guerra felicitación que envía para nuestro sufrido y heroico Ejército de Melilla».

Igualmente la Junta de la Cámara Agrícola se reunió ayer y tomó los mismos acuerdos.

## El tiempo

Sigue reinando fuertísimo calor. El termómetro marca igual temperatura que en el día de ayer.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma son las siguientes:

Barómetro, 762 milímetros.  
Termómetro, á las nueve de la mañana, 28 grados centígrados.  
Máxima al sol, 37 id.  
Máxima á la sombra, 30 id.  
Mínima á cubierto, 20 id.  
Mínima á descubierto, 18 id.

Temperatura media correspondiente al mes, 26.  
Temperatura media ayer, 26 id.

Dirección o Dirección del viento, N. E.  
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 4 kgs.  
Kilómetros recorridos en 24 horas, 140.

Lluvia en 24 horas, 0 litros por metro cuadrado.  
Evaporación en 24 horas, 7 litros por metro cuadrado.  
Humedad á las 9, (tanto p g de saturación), 69.  
Descenso del barómetro en 24 horas, 0 milímetros.  
Tensión del vapor 19.

## Junta local de 1.ª enseñanza

Esta mañana presidida por el Sr. Alcalde se ha reunido la Junta local de 1.ª enseñanza Asistiendo los Sres. Fuster, Losada, Mir, Vaquer, Terrades, Llobera, Serra y Bennasar.

Se dió cuenta de las dos instancias suscritas por los Sres. Comas y Bandis maestros de las escuelas públicas de esta ciudad, solicitando ocupar la escuela que ha dejado vacante D. José Castañó al ser trasladado á Málaga.

Igualmente se dió lectura de las hojas de méritos y servicios de dichos solicitantes, acordándose demorar toda resolución sobre el particular hasta la próxima sesión que celebre dicha Junta, á fin de que los vocales que componen ésta puedan compulsar los datos que en las referidas hojas se mencionan.

Se dió lectura al proyecto de distribución de las escuelas para los señores vo-

cales visitantes, resolviendo ocuparse de dicho asunto en la próxima sesión.

Se dió cuenta también de una solicitud suscrita por varios vecinos del caserío del Vivero, en la que se pide que interin se proceda á la instalación de una escuela pública en dicho suburbio, se subvencione á un maestro particular como acontece con la Vileta y San Jordi.

La Junta creyó justa la petición de dichos solicitantes acordando estudiar el asunto con interés.

Se dió cuenta del discurso pronunciado por D.ª Paula Cañellas y Alba en la fiesta escolar celebrada en esta ciudad día 28 de Julio último, acordando dicha Junta darse por enterada.

Y se levantó la sesión.

## Casas cuarteles de carabineros

Se ha dispuesto lo siguiente:

«1.º Se procederá á la redacción de cuatro anteproyectos de casas-cuarteles tipos, de carabineros, para capital, pueblo, playa ó frontera, respectivamente. A este fin el comandante general de ingenieros de la segunda región designará la Comandancia que haya de formular el anteproyecto de casa-cuartel para playa, dándole al efecto las oportunas órdenes, y los de las regiones tercera, cuarta y quinta elegirán las que hayan de redactar los de casas-cuarteles para pueblo, capital y frontera, respectivamente. Dichos comandantes generales darán cuenta de las Comandancias designadas, para que por el cuerpo de carabineros se pueda ordenar la consignación de los gastos de estudio y redacción que originen los proyectos, así como de las indemnizaciones que devengue el personal empleado en los mismos.»

«2.º Al redactar los mencionados anteproyectos se tendrá presente cuanto dispone la circular de la Dirección general de Carabineros del 23 de enero de 1903, referente á las necesidades que deben satisfacer las casetas destinadas al servicio del mismo cuerpo, con las modificaciones siguientes: (a) Las casas-cuarteles no han de tener pabellones para oficiales. (b) El número de individuos que ha de alojar cada casa-cuartel será el siguiente: Casa-cuartel para capital: 3 clases, 20 carabineros casados y 7 solteros. Casa-cuartel para pueblo, playa ó frontera: 1 clase, 4 carabineros casados y 2 solteros. (c) Los pabellones para carabineros casados se compondrán de dos habitaciones y una cocina con superficie mínima total de 30 metros, ó de tres habitaciones y cocina con 40 metros de superficie mínima, distribuidas de la manera siguiente: Casa-cuartel para capital.—13 pabellones de cuatro habitaciones y 10 de tres.—Casas-cuarteles para pueblo, playa ó frontera.—3 pabellones de cuatro habitaciones y 2 de tres. El comandante del puesto tendrá siempre un pabellón de cuatro habitaciones. A ser posible cada pabellón tendrá su retrete propio. (d) En la fachada principal de las casas-cuarteles se colocará la inscripción única «Carabineros», que irá situada sobre la puerta principal ó en el coronamiento de aquellas, según su altura.»

«3.º Los anteproyectos indicados que merezcan ser aprobados, no se considerarán como tipos preceptivos, sino tan solo como guía para proyectar, quedando los oficiales de ingenieros con la libertad necesaria para introducir en ellos las modificaciones de esencia y de detalle que impongan las condiciones del asentamiento, clima, clase de materiales y procedimientos de construcción de la localidad.»

## Notas del Carnet

En atento B. L. M. don Ricardo Ballester Martínez nos participa haber tomado posesión del cargo de Delegado de Hacienda de esta provincia, ofreciéndonos su cooperación oficial y consideración personal.

Agradecemos mucho la atención.

De sociedad

Esta noche á las siete en el Corp-Mari se han reunido la mayoría de las señoras que anoche tomaron parte en la *Kermesse*.

Se han bailado vales y rigodones, hasta avanzada hora de la noche.

Boda

En Manacor han contraído matrimonio nuestro amigo el médico don Luis Ladaria y la bella señorita doña Juana Caldentey.

Fueron padrinos por parte del novio don Antonio Ferrer y don Honorato Puerto, médicos, y por la de la novia, los propietarios don Bernardo Pujadas y don Pedro Santandreu.

El Rvdo. P. Lorenzo Caldentey, hermano de la novia, bendijo la unión.

Sean muy felices los nuevos esposos.

De viaje

De Ibiza han llegado en el vapor «Cataluña», Sr. Marta Montaner y don Vicente Torres.

Esta tarde á las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor «Cataluña», don Nicolás Ticoúlat y señora, don Adrian Benito, don José Dueñas, don Domingo Fuset, don Andrés Grimal, don Manuel Jordán y otros.

Esta tarde ha salido para Barcelona, desde donde marchará á París y Berlín para asistir al Congreso Dental Internacional, nuestro amigo don Nicolás Ticoúlat, acompañado de su señora.

Le deseamos feliz viaje.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

Santos.—Magín, mártir, Mariano y Luis y Tecla.

Cuarenta Horas.—Terminarán en Santa Cruz, dedicadas á Santa Elena.

A las seis, exposición, á las diez, Tercia y misa mayor.

Por la tarde, á las cinco, los actos de coro, Rosario, último día de novena, Lectura de Todos los Santos, procesión, Te-Deum y reserva.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica después del canto de los Oficios Divinos. Al anochecer completas solemnes ante la capilla de San Bernardo en preparación de la fiesta.

En la Concepción del arrabal de Santa Catalina, se celebrará fiesta en honor de San Magín.

A las cuatro y media, empezará un

turno de misas rezadas, á las diez, Tercia y misa mayor alternando en el canto el pueblo con el coro y hará el pangeñrico el P. Miguel Rosselló de los SS. CC.

## Noticias militares

Indemnización

Se ha dispuesto que al personal nombrado para la dotación de los trenes y barcos hospitalares, se le abone las indemnizaciones siguientes:

Coroneles, 10 pesetas diarias, tenientes coroneles y comandantes, 8; capitanes, 5; subalternos, 4; personal que disfruta de 1.500 pesetas de sueldo ó superior, pero inferior al asignado á los segundos tenientes en situación activa, 3; sargentos y personal que disfruta sueldo anual de 500 pesetas ó mayor, pero inferior á 1.500, una peseta; cabos y soldados 30 céntimos.

## Notas del mar

Entradas

Ayer llegaron á este puerto el vapor «Belver», de Marsella.

La balandra «María Luisa» de Barcelona.

El bergantín goleta «María» de Barcelona.

Hoy ha llegado de Ibiza el «Cataluña».

Salidas

A las seis y media, ha salido para Barcelona el vapor «Cataluña».

## COMERCIALES

### Valores Locales

Día 17 de agosto de 1909

Crédito Balear 101'00  
Fomento Agrícola 95'00  
Acciones Valores Isla 99'00  
Obligaciones de id. al 5 por 100 102'00  
Acciones Salinera Española 105'00  
Obligaciones de id. al 6 por 100 104'00  
Id. de id. al 5 por 100 101'00  
Ferro-carriles de Mallorca 99'50  
Alumbrado por Gas 120'00  
La Económica 19'00  
Bonos Municipales 45'00  
Sociedad general de Crédito y Comercio 10'00

### Valores Públicos

Oficial del día 17 agosto

4 por 100 interior contado 84'85  
5 por 100 amortizable 100'50  
Banco de España 452'00  
Tabacos 389'00  
Erancos. 9'25  
Libras. 27'50

Barcelona (Bolsa) día 17, 16'30 tarde

4 por 100 interior fin de mes. 84'85  
5 por 100 amortizable 100'90  
Nortes 77'05  
Alicantes. 90'80  
Oreases. 23'90  
Coloniales. 00'00  
Francos. 9'35  
Exterior de París. 96'72  
Renta francesa. 98'10

## Memorandum

PARA MAÑANA

Sol.—Sale á las 5 h. 4 m.; pónese á las 18 h. 40 m.  
Luna.—Sale á las 20 h. 34 m.; pónese á las 21 h. 6 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, á las 7'40, 14 y 18'15.  
Idem para Felanitx, á las 7'40, 14'3 y 18'15.  
Idem para La Puebla, á las 7'40, 14'40 y á las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, á las 2'30, 6'30 y á las 17'15.  
Idem para Felanitx y La Puebla, á las 0'30 y 17'15.

Idem de Felanitx, para Palma, Manacor, La Puebla á las 6'40, 12'15 y 17'15.  
Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanitx á las 6'55, 12 y 17'45.

«Mercado».—En Inca, Muro y Andraig. Vapores-correos.—Llegadas: A las 10 de Alicante é Ibiza.

Salidas: A las 18'30 para Barcelona. Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición

Obra nueva de JULIO VERNE

El Piloto del Danubio

2 Cuadernos 2 PESETAS. Librería de J. TOUS, P. de Cort, 14 y 16.

Almacenes SAN JOSÉ

Sastrería—Camisería MOSQUITEROS—TRAJES PARA BANOS Gran baratura por final de temporada PRECIO FIJO

GAFAS Y LENTES

Óptica norteamericana. Lo más cómodo y nuevo. Cristales de todas clases y para todos los defectos de la vista.

S. NICOLAS, 31 Antigua Casa Lassalle S. NICOLAS, 31

Molduras para cuadros, Estampas, Novedades en todos los géneros.

La Casa más antigua y reputada de Palma

Para las víctimas de la guerra

Donativos recibidos por la Junta de Damas de Palma de Mallorca para socorro de los soldados heridos y las familias de los muertos en la campaña de Melilla.

Table with 2 columns: Donative name and amount. Includes 'Suma anterior', 'El Sr. Alcalde de Palma', 'Fomento Agrícola de Luchmayor', etc.

Suma y sigue. 5.223'

Una becerrada

Tenemos noticias de que el Centro Militar ha solicitado de los propietarios de nuestro Circo Taurino, el arriendo de la plaza para un día, con objeto de dar una becerrada a beneficio de las víctimas de la guerra.

En La Puebla, según ha comunicado el Alcalde de aquella villa al Gobernador, se ha abierto una suscripción para las víctimas de la guerra cuyo producto será entregado a la Junta de Damas.

Anoche se reunió la Junta Directiva La Protectora acordando celebrar una función a beneficio de las víctimas de la guerra.

Como verán nuestros lectores, en la primera conferencia pedagógica que se ha celebrado hoy, se ha acordado a propuesta del Sr. Inspector, dejar un día de su haber líquido a favor de la suscripción para las víctimas de la guerra, cuya cantidad se dejará en mano del habilitado y entregado por conducto del señor Inspector a la Junta de Damas.

Los que no han asistido y no estén conformes con el acuerdo, deben avisarlo a su respectivo habilitado.

La 'Kermesse' de anoche

En el 'Corp-Mari' se celebró anoche la Kermesse organizada por 'La Veda' a beneficio de las víctimas de la guerra de Melilla.

El local donde se efectuaron las tiradas de pichón ofrecía un aspecto hermosísimo y pintoresco, gracias a la transformación que en él se había efectuado bajo la dirección del presidente Sr. Sampol y demás individuos de la Directiva. Desde lejos era aquello en extremo fantástico, pues veíanse millares de bombillas de todos colores como si estuviesen colocadas en medio del mar, que completamente en calma reflejaba las diversas variantes de colores que ofrecía el pintoresco alumbrao.

Las barandillas del campo de tiro estaban adornadas con mirto y flores, predominando las banderas españolas; una especie de entoldado, formado también por mirto y del cual pendían las bombillas eléctricas y faros a la veneciana, cubría toda la explanada.

En el ángulo izquierdo se hallaban el restaurant y kiosco de refrescos y en frente las mesas destinadas al público y junto a ellas los puestos de venta de objetos, formados también con follaje y flores.

Como decimos antes, el aspecto que ofrecía anoche el Campo de Tiro era hermosísimo; en el adorno del local predominó un gusto exquisito y acabo de dar realce al mismo, la animación que allí reinó desde las siete de la noche, todo gente de buen humor y entre la cual se notaba una afluencia inusitada de señoras, todas ellas trabajando para el mayor éxito de la fiesta, unas sirviendo de helados y refrescos, otras depachando en los kioscos y otras actuando de vendedoras ambulantes.

A las siete de la noche había ya en la Kermesse la mayoría de las familias invitadas y entre ellas recordamos haber visto a las siguientes:

Señoras y señoras Pons, Orlandis, Barbari, Truylos de Ferrer de Sant Jor-

decir que fueron en gran número los caballeros a quienes se les derrió el helado, por irseles los ojos tras las bellas sirvientas.

Compromisos los hubo a gran, y pollo hubo que se llevó en sus bolsillos tabaco para un mes y abanicos para obsequiar a todas las cocineras de su barrio. Y es que no hay hombre capaz de darle un no a una señorita, es decir, de contestarle negativamente cuando ella nos ofrece anoche su mercancía. Ahora, si que es una verdadera lástima que estas señoras no nos correspondan igualmente y aparten para siempre el no de sus lindas bocas y tenga siempre el sí para los desgraciados conquistadores.

Una de las mercancías que se despacharon más pronto fueron las flores. Un caballero contempla tranquilo aquel espectáculo; de pronto una señorita va hacia él corriendo.

—Caballero, con permiso, una flor, (y al mismo tiempo se la coloca en el ojal).

El caballero no será tan descortés que se la quite del ojal, y más tratándose de una tan distinguida y elegante florista; si fuera una florista ajada, de estas del Cómicó ó de Apolo, se comprende. Así es que sonríese (de mala gana) y da dos pesetas, que recoge la señorita diciendo graciosamente (para los soldados):

Hubo unas flores que se cotizaron más altas que las otras. Por ejemplo, algunas que habían lucido en el pecho ó en la cabeza distinguidas señoras se pagaron y buen precio, y no faltó pollito que se admirase ante el valor que adquiere una aor después de haberla lucido una dama fl exclamase:

—¡Si no fuese usada costaría un diner!

En resumen, se pasó una noche muy agradable y la Kermesse resultó un éxito brillante para sus organizadores.

A las diez de la noche se organizó el baile, y los rigodones y valsees se sucedieron hasta las doce, con lo cual se hizo las delicias del elemento joven.

El señor Sampol antes de salir el público, dió las gracias a todos por su cooperación al acto, diciendo que con ello quedaron una vez más demostrados los buenos sentimientos de nuestra sociedad.

Durante la noche se recaudó un total de 4.854'00 pesetas, y como el coste de objetos y comestibles asciende a dos mil 173'35 pesetas, quedaron 2.368'05 para las víctimas de la guerra.

Los gastos de ornato del Campo de Tiro lo satisfizo La Veda y las bandas Militar y de la Misericordia fueron accediendo por el Capitán y Diputación respectivamente.

Nuestros viajes

Para el que efectuaremos en el mes de octubre, durante la estancia del Rey en Valencia, admitimos encargos de pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª provisional.

Para dicha excursión fletaremos dos de los mejores vapores de La Isabela Marítima, los cuales escoltarán de Valencia a Palma al yate Giraldal que conducirá a S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

A este viaje se girarán el que efectuaremos a Sevilla durante la Semana Santa y el de Marsella, Niza y Montecarlo durante la próxima primavera

Desembarco de material Melilla.—Ha comenzado el desembarco de material de la Compañía minera española.

En breve comenzará a funcionar el nuevo muelle de madera, a fin de que cuanto antes se desembarque todo el material y ganado.

Sin noticias de Melilla—Desembarco Madrid 18 (2'15 m.)

Los ministros Sres. Rodríguez Samper, Ferrándiz y Lacierva han conferenciado con el Sr. Maura.

A la salida dijeron que no se tenían noticias de Melilla, por lo que creen que aún no ha comenzado el avance de nuestras tropas hacia Zeluán.

El Sr. Ferrándiz dijo que el cañonero «Alonso Pinzón» ha transportado una compañía de desembarco a Cabo de Agua.

Es probable que mañana se celebre nuevo Consejo de ministros.

En los círculos militares se cree que esta madrugada se iniciará en Melilla el avance de nuestras tropas hacia Zeluán.

Organización de otra brigada Madrid 18 (2'15 m.)

El ministro de la Guerra, general Linares, ha confirmado que se organiza una nueva brigada, la cual estará compuesta por fuerzas de tres cuerpas distintos, y estará dispuesta para Melilla si fuese necesario.

De Galicia saldrán para formar parte de esta brigada los Regimientos de Zaragoza, Murcia y Ceriñola.

Convoy tiroteado.—Cañoneando Nador Melilla.—Cerca de Frajana ha sido hoy tiroteado el convoy de aprovisionamiento.

Nosotros tuvimos un muerto. El crucero «Princesa de Asturias» y el cañonero «Martín Alonso Pinzón» han cañoneado el Zoco de Nador.

El harka amedrentada Melilla.—Los moros que han venido a la plaza dicen que el harka no está dispuesta a emprender una nueva intentona, en vista de los refuerzos recibidos por las tropas españolas y de los estragos que les ha hecho la artillería.

Los moros abandonan los aduares que quedaron inhabitables por los últimos disparos.

Disparando desde el blocao Madrid 18 (2'15 m.)

Melilla.—El convoy de hoy ha sido hostilizado, sin consecuencias. Anoche la guarnición del segundo blocao disparó contra los moros que destruyeron la vía férrea.

Se han aumentado algunas parejas de caballería en las posiciones de Beni-Sicar ante la posibilidad de un tiroteo.

Alcance de la tarde

La «Gaceta» Madrid 18 (12'20 t.)

La «Gaceta» publica una R. O. disponiendo que se expidan gratuitamente en el plazo de 48 horas las documentaciones del Registro civil que necesitan las familias de los reservistas llamados a filas y que están en campaña.

Colecta Zaragoza.—La colecta efectuada entre el clero para las familias de los reservistas arroja un total de 1.644 pesetas.

Propiedades moras, destruidas Madrid 18 (12'20 t.)

Melilla.—El crucero «Princesa de Asturias» llevaba ayer a bordo a un moro conocedor de la costa para indicar los puntos en que se reunían ayer las cábilas.

El confidente señaló una huerta propiedad de El Chaldy, que posee infinidad de explotaciones en las faldeas del Gurugú.

En la huerta se hallaban muchos rebeldes. El crucero disparó a 10.500 metros de distancia, huyendo la morisma con algunas bajas.

Un caserío y algunas norias modernas han sido destruidos. Las baterías de Sidi-Hamet-el-Hach y el Atalayón completaron la destrucción de aquellas propiedades.

Parlamentarios a Alhucemas.—Fuego Madrid 18 (12'20 t.)

Alhucemas.—Ayer tarde en el campo enemigo se izó una bandera blanca, viniendo a la plaza un bote con varios hebreos.

El Comandante les devolvió al campo diciendo que no admitía más que a los parlamentarios cabileños. A las tres de la tarde se rompió el fuego, al que contestaron los rifeños débilmente.

Al anochechar se dispararon cuatro cañonazos. — Revistando los campamentos Madrid 18 (12'20 t.)

Melilla.—Anoche la artillería rompió el fuego contra las crestas donde se reunían grupos de moros, causando algunas bajas.

El general Marina regresó, ya anochecido, después de revistar las tropas en todos los campamentos.

Bajas—El telégrafo sin hilos

Madrid 18 (12'20 t.) Melilla.—Sábese que el cañoneo del crucero y de los fuertes a las huertas de El Chaldy han causado gran número de bajas a los rifeños.

Desde el «Princesa de Asturias» se ven multitud de hogueras en la falda del Gurugú.

El almirante de la escuadra telegráfica por medio del telégrafo sin hilos que vió compactísimos grupos de moros en una cañada próxima al Hipódromo y los cañoneó, dispersándolos.

Tembor de tierra en Cádiz Madrid 18 (12'20 t.)

Cádiz.—Se ha sentido un temblor de tierra que ha producido gran pánico.

Varias casas de la calle de Villalobos y plaza de Castelar se hallan agrietadas.

El teniente coronel señor Fernández Herrera se cayó del caballo, fracturándose las costillas.

Una draga a Melilla Huelva.—Una draga y el remolcador «Odiel» han zarpado a las seis de la tarde para Melilla.

Despidió a las tripulaciones gran gentío, tributándole una ovación. Supónese que mañana llegarán al Cabo Tres forcas.

La suerte de «El Gato» Madrid 18 (12'20 t.)

Melilla.—El moro confidente nuestro, «El Gato», ha recibido una carta que dice:

«Tres madrileñas agraciadas te expresamos nuestras simpatías rogándote que tus confidencias sean exactas.

Te rogamos también que nos mandes tu retrato.»

«El Gato» experimentó al leerla una gran emoción. Dice que está satisfecho de los españoles, por lo bien que se portan con él, que no conoce la ingratitud.

Los demás confidentes dicen que «El Gato» tuvo siempre mucha suerte. Los jefes y oficiales broméanle sobre dicho asunto.

«El Gato» se propone contestar a las madrileñas por medio de «El Imparcial».

La guerrilla de Vizcaínos Bilbao.—Se han redactado las bases para la formación de la guerrilla de voluntarios.

Consta de 182 soldados en traje de rayadillo, con boina azul y roja. Esta guerrilla llevará la bandera que se conserva en Guernica.

Se ha teleografiado al ministro de la Guerra pidiéndole en qué fecha recibirá a la Comisión.

Detención de un reclamado Madrid 18 (12'20 t.)

Zaragoza.—En el pueblo de Calatayud ha sido detenido el Presidente del Círculo enciclopédico de Barcelona, que estaba reclamado por el Juzgado de Atarazanas, por suponersele complicado en la sedición.

Campos incendiados Valladolid.—En el pueblo de Becerril ha ocurrido un gran incendio, siendo destruidas por el fuego cinco casas.

Sus moradores han resultado afortunadamente ilesos. Joven ahogado—Uua coraza San Sebastián.—En el muelle ha aparecido flotando el cadáver de un joven de 17 años. Créese que se cayó al mar involuntariamente.

Se han verificado con éxito las pruebas de una coraza protectora inventada por D. José Martí.

Consiste en un tejido flexible de metal, que pesa 235 gramos, al chocar contra el cual se aplastan las balas. Crédito para cartuchería Madrid 18 (4 t.)

El Gobierno ha pedido la apertura de un crédito sobre París de 2.380.000 francos para adquirir veinte millones de cartuchos Mauser.

Martitegui a Canarias Se ha firmado un Real Decreto nombrando Capitán general de Canarias al ex-ministro de la Guerra general Martitegui.

Comandante de Marina de Ibiza Entre las disposiciones de Marina figura una concediendo el mando de la provincia marítima de Ibiza al capitán de fragata D. Francisco Enseñat.

Ascensos póstumos Madrid 18 (4 t.)

Se han firmado los Reales decretos de guerra, ascendiendo al empleo inmediato a los tenientes segundos don Antonio Muñoz y D. José Pazos, muertos en campaña, y al farmacéutico militar Sr. Mnédez, que falleció en el Peñón de Vélez a consecuencia de las heridas recibidas.

Despachando con el Rey Madrid 18 (4'15 t.)

Los señores Maura y Linares despacharon con S. M. el Rey. A la salida de Palacio el Sr. Maura dijo que nada había de particular. Confirmó que hoy se celebrará Consejo de Ministros.

bian concedido recompensas para los militares de Melilla.

Según parece, la propuesta de las recompensas las tiene ya el Ministro y no se harán efectivas hasta después que se haya iniciado el avance de nuestras tropas.

Lopez Dominguez en Palacio Madrid 17 (4'15 t.)

El señor López Dominguez estuvo en Palacio cumplimentando al Rey para darle las gracias por el pésame que le dió el Monarca por la muerte de su esposa.

De Barcelona

Intento de saqueo Barcelona 18 (2'15 m.)

Ayer se presentó un grupo frente al incendiado convento de Jesús y María, sito en la barriada de San Andrés.

Las tropas hicieron algunos disparos, que no produjeron baja alguna. El grupo se proponía saquear el convento.

El manifiesto regionalista Barcelona 18 (12'20 t.)

Se ha publicado el anunciado manifiesto regionalista. Suscribenlo 19 senadores y diputados.

Dicho manifiesto condena enérgicamente los actos de violencia de los pasados días.

Dice que la salvación de Cataluña exige que todos los catalanes las causas de aquellos sucesos para evitar su repetición.

Acusa a los solidarios de no haber educado al pueblo. Dice que el interés y el porvenir de la región exigen que todos los elementos se unan para restablecer para siempre la normalidad.

Ofrecimientos de los fondistas Los dueños de fondas se han ofrecido a costear cincuenta camas, en caso de que se instale aquí un hospital de sangre.

Bolsa de Madrid

Madrid 18 (4 t.) Interior contado. 85'20

Interior fin de mes. 85'20

Amortizable 5 por 100. 100'60

Banco de España. 398'00

Compañía de Tabacos. 454'00

Francos. 9'00

Libras. 27'45

Exterior de París. 96'75

FABRA

Sindicato de Riegos

de la Huerta de Palma El domingo próximo 22 del mes corriente a las diez y treinta, en la Oficina de este Sindicato, San Roque, 11—se celebrará pública subasta para la contratación de la limpieza de la Fuente de la Villa y tramo de acequia comprendido entre la acequia-mina y el desagüero de la Alsina, conforme al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la mencionada Oficina.

Palma 16 de Agosto de 1909.—El Director, Gregorio Vicens.—P. a. S. Sebastián Feliu, Secretario.

PERDIDA

El domingo último desde la carretera de Lluchmayor a la calle de Cererols se extravió una mantilla de señora con varias agujas doradas prendidas. Se gratificará al que la entregue calle de Cererols—12.

ESPECIALIDAD

Ampliaciones fotolapiz en todas clases y tamaños a precios económicos se hacen en la fotografía de M. Llompart, sucesor de Ribas, calle Palacio 46. No dejen de visitar esta casa.

Sánchez Tutor-Ferrer-Subías

Ingenieros del Ejército PREPARACION MILITAR.—Armen-gol 8, 2.ª derecha.

A las Corporaciones y Sociedades

Se venden ejemplares sueltos atrasados de la Gaceta de Madrid para completar colecciones. Informes: Centro de Anuncios, Plaza Santa Enlaila—10.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomacal), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los ómitos y el entaquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 80, MADRID. Se remite por correo foliote a quien le pide.

ESPECTACULOS LIRICO

Grandes sesiones de Cine de 6 y media a 11. Éxito del número de costumbres españolas LAS SEVILLANAS con sus aplaudidos Bailes Españoles. Entrada general, 20 cts.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etc. desaparecen al siguiente día de usar el

# Estómago artificial

ó polvos del Doctor Kuntz

Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como lo certifican millares de curados. Depósito central: J. Uriach y Compañía, Moncada, Barcelona.

## Vapores Directos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ LINEA DE LAS ANTILLAS Para Puerto Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Guantánamo y Manzanillo saldrá de este puerto directamente el día 30 de agosto al magnífico vapor

### ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos debiendo declarar con anticipación los señores cargadores la cabida que tengan que reservarse.

### Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

#### LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 20 del corriente el vapor español

### BARCELONA

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes dirigirse a los señores Martines y Planas San Juan 30 Palma, únicos representantes de la Compañía.

## Vapores correos italianos

Con itinerario fijo y directo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navegaciones Generales Italiana y La Velocidad.

### Grandes y veloces vapores

en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

### Próximas salidas de Barcelona

SAVOIA, 20 agosto. ARGENTINA, 16 septiembre. REGINA ELENA, 27 agosto. PRINCIPE UMBERTO, 17 id. UMBRIA, 6 Septiembre. RE VITTORIO, 1.º Octubre.

### Cocina y servicio a la Española

Admiten carga y pasaje de primera, segunda y tercera clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS (Canarias). Para carga y despacho de pasaje dirigirse a los Sres. Salom y Rullán, Plaza de la Libertad 3, Palma frente al Borne.

## La Pecuaria Mallorquina

Autorizada la publicación del anuncio (por la Comisaría General de Seguros) El día 28 de Mayo de 1909

PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PALMA DE MALLORCA

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura a todo evento después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde. «LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esta índole, establecida legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro. Para informes dirigirse a los señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.

## Sociedad General de Transportes Marítimos a vapor DE MARSELLA

LINEA DE BUENOS AIRES Saldrá de Barcelona el 21 de Agosto directamente para BUENOS AIRES el magnífico y rápido vapor francés

### PARANA

Admitiendo carga y pasaje. Informarse en Palma los señores Miguel M. Granada y Compañía, Plaza Antonio Maura, número 4.

<p><b>Gotas Madres Sulfurosas DE BAR</b></p> <p>Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, lagrimas, erupciones, brotes cutáneos, fúlides y sifilíticos que están indicados el uso del extracto de las aguas minerales sulfurosas.</p> <p>Precio del frasco, 3 pesetas. Depósito: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.</p>	<p><b>FER BAR MAR BAR</b></p> <p>Medicación ferruginosa por excelencia; anemia y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparaciones. Recomendado por eminencias médicas.</p> <p>Precio, 3 pesetas. Depósito: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.</p>
---	--

## Inmenso surtido

en estuches con 50 cartas y 50 sobres, desde 0,75 á 6 pesetas. Clase especial superior 2 pesetas caja.

Tarjetas para menús, participaciones de boda y nacimientos, desde la clase más económica á la más lujosa, clases españolas y alemanas.

Toda clase de tarjetas, portaplumas, escribanías, escalerillas, raspadoras, mojeseller y pisapapeles.

Frenos para copiar, de hierro oclado, desde 18 á 40 pesetas. Brochetas, p. sruelos, y copiadores de cartas.

Tintas para escribir, negra, violeta y comunicativa. Lapiceros Faber, Lira, boliseta, americanos Gomas Faber, elefante y clases extra.

Tela imperial para planos, papeles dibujo, tinta china en barra y líquida, plumas Hamblet, San edro, Bianz, Matia, Orosas, etc., etc.

Estuches para matemáticos desde pesetas 1,75 á 20. Estuches de pinturas, al fresco y acarela.

Objetos para regalos, tarjetas, portamonedas, pesetas, devocionarios, álbumes para tarjetas postales, sorpresas, felicitaciones, etc., etc.

Novidad en tarjetas postales, 100 modelos nuevos de las mejores vistas de Baleares, en negro y colores.

ALBUMS DE BALEARES CON 80 VISTAS GU. S EN ESPAÑOL, FRANCÉS É INGLÉS.

ULTIMAS NOVEDADES en obras CIENTÍFICAS Y LITERARIAS

### Imprenta y Librería de José Tous

Plaza de Cort, 14 y 16—San Bartolomé 32—Teléfono núm. 6

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida, seguros contra incendio.

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias.—Plaza de la Constitución 44—2.º



Edificio propio de la Sociedad en Pamplona

## “La Actividad,”

Premiada en la Exposición de París. Año 1904

### Sociedad anónima de crédito y seguros

Domiciliada en Pamplona (Navarra) calle José Alonso, 4 CAPITAL SOCIAL Y RESERVAS 19.883.422'49 PESETAS.

Hechos los depósitos que marca la nueva ley de 14 Mayo 1908.

Seguros de vida entera, seguros de vida con renta vitalicia, rentas vitalicias inmediatas, seguros á plazo fijo, seguro mixto, seguro dotal, seguro para la redención del servicio militar, seguro infantil altamente moral y beneficioso, con dos combinaciones.

REPRESENTANTE EN PALMA.—Juan ARNAU, plaza Olivar, 6. 1.º

## LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre Barcelona y Buenos Aires

Especiales para el transporte de pasajeros de tercera clase

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctrica.

LUISIANA, 8 agosto. PRINCESA MAFALDA, 10 septbre. CORDOVA, 22 agosto. FLORIDA, 2º septbre. INDINA, 2 septiembre. LUISIANA, 2 octubre.

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera dirigirse á las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17 (esquina Pelaires) PALMA.

## EL RABIOSO DOLOR de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.

### EL AIBAF SERDNA

(su-grama), de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado, de Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fealdad que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y VENCE EN EL ACTO á esos dolores, que parece van á agotar los horros del sufrimiento.

Se vende en Palma, Farmacia de Valenzuela plaza de la Cuartera 14, principales droguerías y farmacias de la ciudad. bote 2 pts

## Bicarbonato de Sosa QUIMICAMENTE PURO

en polvo y en pastillas comprimidas

DE TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, Farmacia; Madrid

Se vende en cajitas pequeñas y en LATAS MAS ECONOMICAS DE 5 PESETAS

De venta en Palma; Centro Farmacéutico.

GUARDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PELIGROSAS

## Solución Benedicto DE GLICERO FOSFATO de CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos y afecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postación nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc., etc.

Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y en principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera y en el Centro Farmacéutico.

## La victoria de los medicamentos EMERIN

del griego «Cura en un solo día»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DIA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas candelillas, quitas culmas lentamente el escorzo y la frecuencia de orinar, los dolores que curan rápidamente las ESTRECHECES URETRALES, POSTRATITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VEJIGA, CLULOS, INCONTINENCIA DE URINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota militar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

EL ROOB DE PURATIVO EMERIN es el único descubrimiento de la terapéutica moderna para curar radicalmente la «obesidad», diabetes, parálisis, nefralgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tejidos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, colofación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, ataxia, hinchazón, anemia, etc. Una frasco de ROOB DE EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas por cartas, dirigirse al «Inventor», MEDICAMENTOS EMERIN, calle Segutell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con recibo.

De venta en Palma de Mallorca Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14, núm. 11.

Composición: R. Glicerina 4, Sulfatix 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solaunum D. 2, Iod. Poto 0,10—C. Apolina 0,05, Terobithino 0,010, Tricium C. S. Acid. Benzoi. 0,01, R. Hipofosfito 0,4 sal de Pelletier 0,50, Manganosa 0,20 Ferrosa 0,10, Nux vomica 0,01.

## Depilatorio Imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vellón con prontitud y sin peligro para el cutis.—or su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—BARCELONA, Plaza Real, 1, farmacia del Globo.

## Pastillas Crespo de Mentol y Cocain

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. EL MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y suave en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta cuando de su uso, completando su acción reguladora y vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

## PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA

Tarsura, endurecimiento se consigue en DOS MESES con el uso de las PILDORAS CIRCASIANAS del doctor Ferd Brun. Aprobadas por eminencias médicas.

## GRAN EXITO EN ALEMANIA

Medicamento interno inodoro y absolutamente eficaz para obtener el DESARROLLO NATURAL DEL SEÑO, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

## BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU Su uso blanquea los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y facilita las encías, evitándola caries y la caída de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

## Piano para vender

Por suentarse su dueño se dará á precio baratísimo informarse calle de Geróndi número 13, piso primero, Santa Catalina.

## Se alquila

Una tienda de mucha capacidad situada en la calle de Carmen, tiene agua. Informarán en la misma calle número 43.

## Se desea vender

en condiciones ventajosas, un trono de caballos adaluces (torcos) de muy buena raza, con sus guardacabras y un coche Brech. Razón: Centro de Anuncios.

## Piso para alquilar

En la calle de Jaime Ferrer número 4 alquila un segundo piso, nuevo y muy cómodo, con terraza y coladuría independientes y preciosas vistas al puerto. Para informes en el principio.

## Se alquila

Un segundo piso en agua calle Jaime número 32. Informes, sombrerera Real.

## Huéspedes

Se necesitan 4 ó 5 huéspedes para un como en familia. Informar en Centro Anuncios.

## Tienda de comestibles

Por tener que ausentarse su dueño se venden los comestibles y enseres de una bien apropiada y bien surtida tienda de clase de generos para comer, situada en el centro. Para informes Centro de Anuncios, plaza Santa Eulalia—10.

## LA CANTABRICA

—ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS— Esta sociedad su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo 1908, y por tanto resultan invertidas y fiscalizadas por el Estado.

DOMICILIO SOCIAL—MADRID—ALMIRANTE—10

AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluida el «Contraseguro» para la devolución de las cuotas satisfecitas en caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el fallecimiento del «seguro» y no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en el momento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de administración Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona. Vocales.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino. Id. Don Pedro Ocoyuela, Doctor en Medicina. Consejero Director General.—D. Luis Gamonrio, Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles de Madrid. Consejero Delegado.—D. Luis San Román, Abogado y Propietario.

## Sociedad Anglo Española de motores

Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius G. Newill) Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid Mahón—Teléfono en Mahón.—Sucursal Barcelona plaza Palacio 11.—Central Madrid Salón del Prado 14.—Legación de la casa «Crossley Brothers» constructora especializada de los acreditados motores para gas de alambreado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema y patente Crossley á inyección de vapor de insuperable construcción.—Motores comp. est. de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción.—Material contra incendios de la república casa S. d. Masón y Compañía.—Bombas de agua conjugadas diferenciales, centrifugas de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas.—Materiales de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de reactores, barcos de pesca y de recreo.—Dragas, gruas.—Reparación de buques.—Construcción metálica.—Instalación y ventilación, fundición de piezas hasta de 100 toneladas.—Motores instalados en España en un mes de 8.000 caballos de fuerza.

PRESUPUESTOS GRATIS Unico representante Bernardo Estela, Palma de Mallorca